□记者 刘志松

在卫辉市,提起网络 名人"小水滴",许多人都

能说出几件他报道的新

鲜事、感人事。"小水滴"

原名闫福生,卫辉市卫生

健康委原副主任。他更

广为人知的身份,是坚持

记录家乡30多年沧桑巨

变的"业余记者"

2025年10月16日 星期四 编辑: 闫鸿飞 校对: 卢岩 美编: 申宝超

活水度定步 一心資福坐的通讯员之路



闫福生采访村民

笔墨记录战天斗地的岁月

闫福生的名字,是长辈对幸福生活的期盼。他亲身经历了从"大年三十难得吃一顿白米白面"到"现在天天吃啥有啥"的时代变迁。他深刻的体会,化作对脚下土地最深沉的爱恋,更成为他8小时之外坚持新闻写作30多年的不竭动力。

他的通讯员生涯,始于上世纪90年代初在狮豹头乡政府工作时期。 山区条件艰苦,但干部群众那股为摆脱贫困铺路修渠、战天斗地的火热干劲,深深感染了年轻的闫福生。"我觉得有责任、有使命把这种精神宣扬出土" 闫福生当年在太行革命老区工作,写作条件非常艰苦。他找来学生的作文方格纸或信纸,先用铅笔打草稿,反复修改,再用钢笔写,或用圆珠笔垫着复写纸一笔一画地誊写清楚。冬夜靠火炉取暖,夏夜与蚊虫为伴,他都甘之如饴。写好的稿子,他要骑上自行车或者乘坐公交车,往返几十公里送到县广播站,再匆匆赶回工作岗位。

一次,他骑自行车到新乡日报社(当时出版报纸名称为《新乡晚报》)送稿,山路崎岖颠簸,自行车的铃铛盖竟被颠掉,滚落进塔岗水库。编辑陈传福

不仅留他吃饭,更耐心地向他传授新闻五要素,教他如何捕捉新闻点、选取报道角度。来自媒体前辈的关怀与指导,让闫福生铭记至今。也正是众多编辑老师的鼓励与肯定,让他在通讯员这条路上步履愈发坚定。

那时,家家户户的小喇叭是主要的信息来源。每当广播里播放自己所写的稿子,那份喜悦和成就感便冲淡了所有奔波劳顿。从县广播站及电视台到《新乡日报》,再到省级媒体,他的稿件采用量逐步提升,信心也越来越足。就连央视的《焦点访谈》《走遍中国》也有他躬身推介狮豹头乡的身影。

从"爬格子"到"敲键盘"的飞跃

进入新世纪,科技春风吹进山区乡镇。2000年,狮豹头乡财政所迎来了第一台电脑。闫福生像发现了新大陆,趁下班时间泡在电脑前,苦练打字。他甚至注册了QQ聊天来提升速度,手都练肿了。当第一篇用电脑敲出的稿件打印出来时,他由衷感慨:"真是鸟枪换炮了!"效率的倍增,让他有更多时间去思考和创作。

工具在变,初心未改。2003年非典疫情期间,为了消除山区群众的恐慌心理,他连夜奋笔,写下了反映卫辉

市干部群众众志成城、抗击非典的现代版《千字文》。这篇文章被当地媒体采用并配发了编者按,起到了稳定人心、引导情绪的效果。这一刻,他更加深刻地体会到文字所承载的力量与责任。

2010年,他从山区调至卫辉市工作,但对那片大山的深情从未消减。那里的山山水水、一草一木,在他眼中都是有生命、有温度的。他全身心投入,撰写出一篇篇关于家乡的火热生活的文章。

兴趣是最好的老师,使命是持久的动力。新闻写作让他浑身有使不完的劲儿。每晚10时后,白天的所见所闻就像电影般在脑海回放,文字在思绪间跳跃,不写出来他就难以人眠。

经常有人不解地问:"你这样无偿写作,图个啥?"每当这时,闫福生总会望向绵延的太行山。晨光中,他看见自己笔下的卫辉山水风光被更多人领略,返乡创业典型广为人知,普通群众的善行义举被争相点赞……这些画面次第浮现,比任何回答都更有力。

笔尖下传导的温度与力量

闫福生的报道从不追求宏大叙事, 而是善于从小处着手,于细微处见真 售

家住卫辉市狮豹头乡里峪村的老魏,在外打工受伤,无法再干重活,家庭一度陷人困境。闫福生几年前就鼓励他利用妻子在城里饭店干过的优势开办农家乐。起初,老魏两口子还有顾虑:"这偏僻地方,谁会来呀?"

闫福生帮老魏分析山区旅游形势, 坚定老魏的信心。没想到,老魏的农家 乐开张后,每逢节假日竟"一位难求", 常常"翻台"。老魏因率先在村里开办 农家乐,生活也由此变得滋润起来。后来,在老魏的影响下,村里其他返乡创业者先后开办了5家农家乐。

也正是他持续关注、连续报道、积 极推荐,曾经偏僻的里峪村如今成了中 国传统古村落、网红打卡地。

卫辉市李源屯镇南李庄村那位照顾瘫痪儿子30多年的伟大母亲;那位仅凭两根能活动的手指,在网上创作、购物,为家庭分忧,还给母亲买金项链的小伙子李国豪,都是闫福生关注的对象。

几年前,闫福生去采访时问李国豪

有什么心愿,李国豪说想要一台电动轮椅。李国豪的故事一见报,很快就有爱心人士将崭新的电动轮椅送到了他家中

更令人动容的是,受到众多爱心人士帮助的李国豪,主动网上填表,申请成为了人体器官(遗体、组织)捐献志愿者。李国豪希望"让别人用我的眼睛去看这个美好的世界"。

新乡日报社编委会原秘书长陈传福说:"闫福生写稿非常能吃苦,每句话甚至每个字都写得十分认真,有理有据,经得起推敲。"

"卫辉的大导游<mark>"</mark> 与"正能量的弘扬者"

作为卫辉市的文旅推荐官,闫福生的发稿量一直遥遥领先。《卫辉跑马岭——春节打卡地》《魅力柳树岭》《梦见里峪村》……单是这些充满诗情画意与地方特色的标题,就仿佛一幅幅生动的卫辉导游图,吸引着人们去探寻。他的文章,既是描绘山水美景的画卷,也是记录凡人善举的英雄谱。从他笔下走出多位新乡好人、河南好人、中国好人。

他像一只不知疲倦的小蜜蜂,辛勤地飞舞在卫辉这座百花苑中,采集着生活的甜美。他的报道,已然形成了一个强大的正能量传播矩阵。这些源自基层、带着露珠的鲜活故事,还常常成为省市主流媒体记者追踪报道的宝贵线索,吸引了众多专业目光聚焦

这份高产与优质,源于他善于思考、善于发现、善于总结、善于传播的能力。他深信"处处留心皆新闻"。一方面,他每天雷打不动地收看新闻联播,及时领会国家方针政策,确保写作站位高、方向正、接地气;另一方面,他密切关注着各个乡镇、局委的微信公众号,如同一位警觉的猎手,从不放过任何有价值的新闻线索。一旦发现,他便立刻着手采访,归来后常常连夜

闫福生给自己起的网名是"小水滴",他发表在网络上的一些文章署名也是"小水滴"。一位作家这样评价他:"'小水滴'正能量满身,没有发现任何消极的因素。总是积极向上,给人以力量,给人以希望。"他称赞闫福生有一双善于发现美的眼睛。

中国好人、河南省跑马岭地质公园董事长田开喜表示:"'小水滴'是新乡正能量的代表、当代知名网红作家。30多年来,他不间断用手中的笔,描绘城市的美好形象。"

融于大海的水滴 根植沃土的情怀

30多年来,闫福生利用业余时间 撰写推送了近3000篇弘扬卫辉正能量 的文章,累计近270万字。

时代在变,工具在变,平台在变, 但他热爱新闻写作、歌颂家乡变迁的 初心从未改变。

"一滴水只有融进大海,才能永不干涸。"闫福生,这位永远的"业余记者",正如他的网名一样,将个人融入时代的大潮,根植于人民的土壤。

"感谢可亲可敬的乡亲,是他们给了我源源不断的素材。"他表示,在今后的日子里将继续拥抱新时代,讴歌新生活,记载新变迁。